

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу Судакова Александра Николаевича «Парадигмы философии права русского неогегельянства» по направлению Философия 03.01.00 - основная образовательная программа «Философия политики и права»


В рецензируемой работе автор обращается к исследованию влияния философии Гегеля на отечественную политико-правовую мысль. Данная тема не утратила своей актуальности по сей день, поскольку, как справедливо отмечает А.Н.Судаков, «стремление к устройению жизни на разумных основаниях» было и остается волнующей российское общество проблемой, связанной с разрешением противоречий между свободой личности и тотальностью государства, между моралью и юридическим законом, между правами и обязанностями гражданина, между верой и знанием.

Работа А.Н.Судакова представляет собой содержательное исследование, имеющее логически продуманную структуру, в котором последовательно решены поставленные задачи, раскрыты философские основания политико-правовых воззрений русских мыслителей гегельянского и неогегельянского направлений, показана эволюция воззрений русских философов от схематично-догматического понимания философии Гегеля к её научному творческому переосмыслению. Используемая автором методология исследования соответствует предмету, цели и задачам исследования. Обоснованность и достоверность полученных научных результатов подтверждается опорой на труды П. Г. Редкина, К. А. Неволлина, М. А. Бакунина, А. И. Герцена, Б. Н. Чичерина и И. А. Ильина.

Вывод автора о том, что русскому гегельянству принадлежит заслуга в постановке ряда важнейших философско-правовых проблем, которые стали определяющими для последующего развития отечественной философии, вполне обоснован и ориентирует на последующее их изучение.

Глубина и основательность анализа политико-правовых учений русских мыслителей свидетельствуют о владении А.Н.Судаковым навыками самостоятельной научно-исследовательской деятельности, владении углубленными профессиональными знаниями, умении формулировать и решать научно-исследовательские задачи, выбирать необходимые методы исследования, обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их, вести библиографическую работу.

Вместе с тем, работа не свободна от некоторых недостатков. Во-первых, определение предмета исследования сформулировано не вполне корректно. Автор определяет предмет исследования как процесс становления отечественной философско-правовой культуры. По тексту работы предметом выступают политико-правовые воззрения русских мыслителей, что значительно конкретнее и определённое. Во-вторых, отсутствует указание на объект исследования, хотя в теме работы он заявлен – русское неогегельянство. В-третьих, раскрытие сути творческого переосмысления русскими философами гегелевского наследия предполагало соотнесение их философских и политико-правовых воззрений с философией Гегеля, но в тексте отсутствуют ссылки на работы немецкого философа, хотя в списке литературы его труды заявлены. Однако, отмеченные недостатки не снижают качество выполненного исследования и работа заслуживает высокой положительной оценки.

Профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин
Военной академии связи имени Маршала Советского Союза С.М.Будённого
доктор философских наук, профессор  Н.И.Безлепкин

Подпись профессора Н.И.Безлепкина заверяю:



МОЩНИК ИВАС по СВ и БВС
НАЧАЛЬНИКА СТРОЕВОГО ОТДЕЛА
А. Головин
2018г.